

По маршрутам истории

Алмаз знаний, храм Всех Святых и Верхний город: ветераны Белорусской железной дороги прошли историческими маршрутами Минска.

На обзорную экскурсию, организованную профсоюзным комитетом Управления дороги, отправились 35 человек. Как отметила председатель ветеранской первички Алла Сёмуха, подобные поездки для бывших работников магистрали стали уже традиционными и пользуются популярностью.

— Более того, среди наших ветеранов уже сложилась группа постоянных путешественников — тех, кто всегда с удовольствием откликается на предложение профкома отправиться в интересную поездку, — улыбается собеседница. — Но экскурсию в Национальную библиотеку особенно ждали. В прошлый раз из-за сильного тумана и дождя не получилось подняться на ее обзорную площадку. А в этом году небесная канцелярия нам благоволила. Был чудесный зимний день.

Как рассказала Алла Владимировна, практически все участники группы побывали в сокровищнице знаний впервые. Поэтому с большим интересом знакомились с историей белорусского книгопечатания. Железнодорожники увидели библиотеку изнутри — помещения, скрытые от посторонних глаз.

Путь книги к читателю здесь начинается с компьютера, где оформляется заказ на печатное издание. Приблизительно через полчаса его можно получить в читальном зале, куда книга доставляется по системе теледифта.

Гостям показали, как пользоваться каталогом и искать нужную книгу,



как можно загадать желание с помощью фонтана с вращающимся шаром, какие читальные залы есть в библиотеке и почему в самый маленький из них попасть сможет далеко не каждый. Всего в фондах Национальной библиотеки Беларуси хранится более 10 млн. книг, документов и других печатных изданий. А самое раннее — это арабская рукопись XIV века. Более того, в электронной библиотеке алмаза знаний находится 688 тыс. оцифрованных документов.

— Из всех помещений меня больше всего поразил музей книги, — продолжает Алла Сёмуха. — Здесь хранятся старые, чудом сохранившиеся рукописи, первые печатные издания, необычные и редкие экземпляры. Затем мы поднялись на обзорную площадку, где увидели Минск, как на ладони.

Обзорная экскурсия по столице продолжилась в Верхнем городе. Сильные эмоции оставило посещение храма Всех Святых. Его развернутое наименование — Минский храм-памятник во имя Всех Святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших.

Первый камень в основание храма в 1991 году заложил патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Возводили святыню под патронажем главы государства и митрополита Филарета, почетного Патриаршего экзарха. Строительство храма-памятника началось летом 2006-го. Осенью того же года состоялось освящение колоколов, на котором присутствовал Президент Беларуси Александр Лукашенко.

Самые сильные эмоции у экскурсантов оставило посещение крипты за тяжелыми (более тонны) дверя-

ми, символизирующими человеческое горе, — «Слезы Беларуси». На них шесть клейм — символов событий и мест, особо отмеченных в истории Беларуси высочайшим героизмом и страданиями народа: Грюнвальдская битва (15.07.1410), Чернобыль (26.04.1986), Сморгонь (1915 — 1917), Хатынь (22.03.1943), Грошевец (1941 — 1944), Соловки (1923 — 1939). Вверху — изображение ангела и изречение из Апокалипсиса, выражающее духовную мысль о том, что «отдавший душу за други своя свят у Бога...».

2 июля 2010 года здесь затеплили неугасимую лампаду от благодатного огня, привезенного из Иерусалима. И захоронили останки неизвестных солдат трех войн: Отечественной 1812 года, Первой мировой и Великой Отечественной. С тех пор в ониковые ниши стен торжественно закладывают капсулы с землей с мест исторических сражений и гибели мирных белорусов. В крипте создан уникальный Музей памяти, в котором каждый экспонат отражает трагические страницы истории нашей страны. Также в хрустальных сосудах хранится земля, привезенная из разных уголков мира, с мест исторических сражений, где гибли белорусы, Отечеству послужившие, и их захоронений.

— Время в таких экскурсиях пролетает быстро. От лица наших ветеранов хочется поблагодарить профсоюзный комитет Управления дороги и лично его председателя Светлану Лукашевич за такую замечательную возможность познакомиться с историей родного города, — отметила Алла Владимировна. — Всем очень понравилось.